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4. Wahlperiode

Kleine Anfrage

des Abgeordneten Mirko Schmidt
fraktionslos

Thema: Deutsch-Polnisches Schulbuchprojekt ,Geschichte verstehen - Zukunft
gestalten®

Fragen an die Staatsregierung:

1. Warum wurden die deutsch-polnischen Beziehungen in dem Schulbuch nur auf die
Jahre 1933 bis 1948 eingeschrankt?

2. Warum wurde auf die Behandlung der Zeit vom 1. Weltkrieg an bis zum Jahr 1933
verzichtet, obwohl dieser Zeitraum eine grof3e Rolle fur das Verstehen von Geschich-
te spielt: a - Ausrufung des Kénigreiches Polen 1916 mit Hilfe des Deutschen Rei-
chens, b - Ablehnung des Versailler Vertrages seitens vieler demokratischer Politiker
in der Weimarer Republik, ¢ - Volksabstimmung in Oberschlesien zugunsten
Deutschlands mit Ubergriffen polnischer Provokateure geduldet von der franzosi-
schen Besatzungsmacht, d - Vertreibung und Unterdriickung der deutschen Bevoélke-
rung in den nach dem Versailler Diktat vom Deutschen Reich abgetrennten Gebie-
ten?

3. Werden folgende Themen im Schulbuch behandelt: a - Polnische Kriegsplane gegen
Deutschland seit 1933 (Plan West), b - Deutsch-Polnischer Nichtangriffspakt von
1934, c - Bau und Funktion des Ostwalls, d - Pogrom gegen volksdeutsche Einwoh-
ner beim Bromberger Blutsonntag von 1939, e - Versailler Vertrag als einer der
Griinde fur den Zweiten Weltkrieg, f - Lésung des Problems Danzig und Korridor, g -
Mobilmachung der polnischen Streitkrafte vor Beginn des Krieges, h - Vermittiungs-
bemiihungen des schwedischen Geschéaftsmannes Birger Dahlerus zwischen
Deutschland und England zur Verhinderung bzw. Beendigung der Kriegshandlungen,
i - Beistandsabkommen Polens mit England und Frankreich, j - Hitler-Stalin-Pakt und
der Uberfall sowie die Besetzung von Ostpolen seitens der Sowjetunion 19397

4. Wenn ja, wie erfolgt dies - wenn nein, warum nicht?

5. Wie hoch sind die Kosten fur das Schulbuch, welchen Anteil trégt die deutsche bzw.
die polnische Seite?
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Kleine Anfrage des Abgeordneten Mirko Schmidt, fraktionslos

Drs.-Nr. 4/11949

Thema: Deutsch-Polnisches Schulbuchprojekt ,,Geschichte verstehen - Zukunft
gestalten®

Sehr geehrter Herr Prasident,

namens und im Auftrag der Sachsischen Staatsregierung beantworte ich die o. g. Klei-
ne Anfrage wie folgt:

Frage 1: Warum wurden die deutsch-polnischen Beziehungen in dem Schulbuch
nur auf die Jahr 1933 bis 1948 eingeschrankt?

"Geschichte verstehen - Zukunft gestalten® stellt kein Geschichtsbuch dar. Es handelt,
sich dabei um unterrichtsergdnzende Materialien fur den Geschichtsunterricht, die
Schilern beiderseits der Grenze erméglichen sollen, aktuelle Debatten besser einzu-
ordnen. Die Inhalte konzentrieren sich auf eine sehr schwierige Phase der deutsch-
polnischen Beziehungen, deren Beginn durch die Mittellage Polens zwischen dem na-
tionalsozialistischen Deutschland und der stalinistischen UdSSR, deren Ende durch den
Abschluss der Zwangsmigration nach dem 2. Weltkrieg gekennzeichnet war.

Frage 2: Warum wurde auf die Behandlung der Zeit vom 1. Weltkrieg an bis zum
Jahr 1933 verzichtet, obwohl dieser Zeitraum eine groBe Rolle fiir das Verstehen
von Geschichte spielt: a - Ausrufung des Konigreiches Polens 1916 mit Hilfe des
Deutschen Reiches, b - Ablehnung des Versailler Vertrages seitens vieler demo-
kratischer Politiker in der Weimarer Republik, ¢ - Volksabstimmung in Oberschle-
sien zugunsten Deutschlands mit Ubergriffen polnischer Provokateure geduldet
von der franzésischen Besatzungsmacht, d - Vertreibung und Unterdriickung der
deutschen Bevélkerung in den nach dem Versailler Diktat vom Deutschen Reich
abgetrennten Gebieten?
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Frage 3: Werden folgende Themen im Schulbuch behandelt: a — Polnische Kriegs-
plane gegen Deutschland seit 1933 (Plan West), b — Deutsch-Polnischer Nichtan-
griffspakt von 1934, ¢ — Bau und Funktion des Ostwalls, d - Pogrom gegen volks-
deutsche Einwohner beim Bromberger Blutsonntag von 1939, e - Versailler Ver-
trag als einer der Griinde fiir den Zweiten Weltkrieg, f — Losung des Problems
Danzig und Korridor, g — Mobilmachung der polnischen Streitkriafte vor Beginn
des Krieges, h — Vermittlungsbemiihungen des schwedischen Geschiftsmanns
Birger Dahlerus zwischen Deutschland und England zur Verhinderung bzw. Be-
endigung der Kriegshandlungen, i — Beistandsabkommen Polens mit England
und Frankreich, j — Hitler-Stalin-Pakt und der Uberfall sowie die Besetzung von
Ostpolen seitens der Sowjetunion 19397

Frage 4: Wenn ja, wie erfolgt dies - wenn nein, warum nicht?
Zusammenfassende Antwort auf die Fragen 2 bis 4:

Das Projekt behandelt vorrangig Themen, die im aktuellen deutsch-polnischen Verhalt-
nis durch die kollektive Erinnerung alterer Zeitzeugen gepragt werden. Es stellt nicht
den Anspruch einer deutsch-polnischen Geschichtssynthese.

Die unterrichtserganzenden Materialien sollen bei Schulern in den benachbarten Regi-
onen Sachsen und Niederschlesien Verstéandnis und Empathie fur die Erfahrungen der
jeweils anderen Seite wecken. Neben geschichtlichen Fakten werden die Schiiler vor
allem durch zahlreiche Quellen mit dem historischen Gedachtnis der jeweils anderen
Seite vertraut gemacht.

Frage 5: Wie hoch sind die Kosten fiir das Schulbuch, welchen Anteil tragt die
deutsche bzw. die polnische Seite?

Das Buch ,Geschichte verstehen - Zukunft gestalten® entstand im Rahmen eines grenz-
uberschreitenden INTERREG 1l A-Projektes (Gesamtkosten: ca. 20.500,00 Euro). Das
Projekt wurde zu 75 % (ca. 15.375,00 Euro) durch die Européische Union finanziert.
Zusatzlich erfolgte eine 25 %ige Forderung (ca. 5.125,00 Euro) durch séchsische Lan-
desmittel.
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